



里约+20 峰会：我们即是未来 参与就是选择

论坛在里约组织“中欧南美民间组织三方对话日”并参与多项活动

2012年7月

导读：2012年6月，“里约+20”峰会在巴西里约热内卢举办，以纪念第一届地球峰会召开20周年。更具有历史意义的是，期间出现了一个新气象，另一个峰会登堂入室，与国家首脑峰会相映成趣，那就是全球公民世界的“人民峰会”。在此背景下，中欧社会论坛发起并主办了“中欧南美民间组织三方对话日”，并参与全球民间组织主办的多项其他活动。



● 场内边会：中欧南美民间组织三方对话平台成立

6月17日下午，中欧社会论坛联合法国Collectif Rio+20组织、4D协会、梅耶人类进步基金会在里约会议中心（RioCentro）T-11室举行题为“我们即是未来，参与就是选择——中欧南美民间组织里约三方对话日”场内边会。来自中国、欧洲、南美三方民间组织的代表分别对可持续发展进行解读，并回顾、反思了各自的发展路径，以及民间社会面临的挑战。

陈彦正式宣布三方对话平台的设立，并表示中欧社会论坛是该平台的发起方之一，但它不代表三方当中的任何一方，“我们希望能够创立这个平台，建设这个平台，维护这个平台，甚至扩大这个平台，并保持这一平台的有效性、延续性以及开放性。”





里约三方对话日是落实三方此前在巴黎达成的一致。4月20日，中国、欧洲和南美民间社会代表在位于巴黎的梅耶人类进步基金会举行了第一次会议，这是在里约+20框架下首次举办类似的三方对话会。三方一致认同，以里约+20地球峰会为起点，动员民间社会联合行动、鉴别我们共同面临的挑战并建立长期的合作关系具有十分重要的意义。筹备会创立了三方对话的非正式协调机构，该机构核心由4D协会、中国国际民间组织合作促进会（民促会，CANGO）、中欧社会论坛（FCE）、IBASE、新全球治理论坛（FNGM）和北京师范大学中国公益研究院共同组成。

● **人民峰会：“参与就是选择”——一场民间组织的高峰会议**

6月17日晚，主会场的参会人转战市区内的人民峰会（People's Summit）会场，40余名来自中国、欧洲、巴西，以及南美其他国家的NGO代表围绕“**我们即是未来，参与就是选择**”展开讨论。讨论共分三个主题：**消除贫困、可持续社会与发展模式**，分别由中国、欧洲和南美代表发表主旨演讲，介绍实践经验。中国公益研究院院长王振耀博士介绍《中国民间社会组织在减贫中的作用》；法国GRET主席Yver Le Bars先生介绍《欧洲可持续社会的发展历程》；巴西IBASE研究所执行主任Candido Grzybowski先生介绍《生物文明和生命与地球的可续性》。



● **论坛坛友应邀参加全球对话，彰显论坛网络的力量**

6月16-19日，在论坛的推荐下，北京大学卢晖临教授和中国社科院杨团教授应邀参加巴西政府主办的“**可持续发展对话**”，来自全球的100名受邀者参与了10场讨论组的对话，并于6月21日向与会的国家元首和政府首脑（俗称“联合国首脑峰会”）递交建议。民间社会集体向国家首脑正式提交建议，并将其纳入议事议程，这在联合国会议史上属第一次。



2012年2月4日，中欧社会论坛基金会主席卡蓝默先生应邀参加在巴西Porto Alegre市举行的主



题社会论坛 (Thematic Social Forum); 会后, 卡蓝默先生呼吁论坛的中欧参会人参与这一全球对话; 2月16日, 论坛根据报名情况, 向巴西政府组委会提交了一份中欧专家名单。

- 陈彦参加“欧盟-金砖五国民间社会六方对话”

6月19日下午, 陈彦博士受邀参加欧洲经济和社会委员会 (EESC) 主办的“**欧盟-金砖五国民间社会可持续发展六方对话会**”。陈彦做主题发言, 介绍论坛七年的实践, 证明了对话的重要性, 并着重介绍中国民间社会的成长。



- 卡蓝默在里约主持论坛工作会议

6月20日上午, 卡蓝默先生召集论坛参会人召开**工作会议**, 总结三方对话会, 分享参加里约+20峰会心得, 并讨论论坛未来工作重点。



- 王振耀、于硕参加乐施会边会

6月20日下午, 王振耀博士、于硕博士参加乐施会在**中国代表团展馆“中国角”**举办的“**可持续发展战略下的公众参与新路径**”主题边会, 共同探讨如何更好地推动公众参与以实现全球的可持续发展。



- 论坛一行探访里约贫民窟

为深入了解巴西社会,6月22日,在当地民间组织“为尊严而行动-第四世界”(ATD-Quarto Mundo)工作人员Eduardo Simas先生的陪同下,中欧社会论坛一行14人探访了位于里约热内卢北部的阿莱芒贫民窟 (Favela Alemão)。民间组织“运动的根源 (Raízes em Movimento)”创始人Alan Brum Pinheiro教授专门为我们召开座谈会,介绍这家根植于贫民窟的民间组织如何为穷人争取权利而斗争。全面、深刻的介绍让大家走出金砖巴西的单一印象,看到了它的复杂性和独特的经验教训。



6月16-17日,这家成立于1991年的本土民间组织发起了“里约-20”的倡议(20年来,社会团体的权利被不断剥夺,政府在很多方面不断减少投资;“里约-20”具体指这20年来,情况最糟糕的20个事项,涉及基本生活的方方面面),为发出呼声,他们还在人民峰会会场和贫民窟举行了游行。

- 论坛与巴西当地民间组织 iBase 举行会谈

6月22日下午,中欧社会论坛一行与iBASE(巴西社会与经济分析研究所)执行主任Candido Grzybowski先生举行三方会谈。iBase成立于1981年,发展至今,已成为巴西具有影响力的独立民间组织之一,是世界社会论坛的发起机构。在了解iBase的基本情况,三方再次表达了继续对话与交流的愿望,并主要探讨了下一步合作的具体行动,包括2013年在中国召开三方对话会以及出版计划。



Paris Office
124 rue de Tolbiac, 75013 Paris, France
Tel.: (+33) 171 186 936
Fax: (+33) 171 186 936
Email: fce.contact@china-europa-forum.net

Beijing Office
Room 406, Ying-jie Exchange Center, Peking University
Tel.: +86 (10) 6222 7057
Fax: +86 (10) 6275 4059
Email: beijingteam@126.com

Hong Kong Office
Room GH806, 8/F, Core G,
The HK Polytechnic University, Hung Hom, Kowloon, HK
Tel.: (+852) 3400 8215
Fax: (+852) 3400 8215